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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 

(1Η ΗΜΕΡΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ)

Μετά τη λήξη των εργασιών της πρώτης ημέρας της Συνόδου Κορυ
φής, ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης, ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
Ρομάνο Πρόντι και ο Προεδρεύων του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσε
ων υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου παρεχώρησαν κοινή 
συνέντευξη Τύπου.
Οι κύριοι Σημίτης, Πρόντι και Παπανδρέου, στις εισαγωγικές 
παρεμβάσεις τους, τόνισαν τα εξής:

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, σήμερα στην πρώτη συνεδρίασή μας, αφού 
ακούσαμε τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου κ. Κοξ, ο οποίος εξέ- 
φρασε τις απόψεις του σχετικά με τα τρέχοντα θέματα και ιδίως την πρόταση 
της Συνέλευσης για το Ευρωπαϊκό Σύνταγμα, συζητήσαμε τα θέματα της 
Μετανάστευσης και του Ασύλου, καθώς και τα θέματα του Ιράκ και 
της Μέσης Ανατολής.

Θέλω να θυμίσω ότι έχουμε κάνει παρόμοιες συζητήσεις και έχουμε λάβει 
αποφάσεις στο Τάμπερε και τη Σεβίλλη, αλλά έχουμε διαπιστώσει ότι αν και 
υπήρξε πρόοδος, χρειάζεται περισσότερη αποτελεσματικότητα. Γι' αυτό και η 
Επιτροπή, σχετικά με τα θέματα αυτά, έκανε μια εισήγηση, η οποία διαπι
στώνει -και με την οποία ήταν όλοι σύμφωνοι- ότι χρειάζεται μια συνολική 
αναβάθμιση των μέσων που διαθέτει η Ευρωπαϊκή Ενωση και του συντονι
σμού μεταξύ των κρατών-μελών.

Η Επιτροπή προτείνει και σύμφωνα με τις συζητήσεις, οι οποίες έγιναν και 
απόψε στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων, υπάρχει συμφωνία για την ανά
πτυξη ενός τεχνολογικά προηγμένου πληροφοριακού συστήματος για την έκ
δοση θεωρήσεων εισόδου σε υπηκόους τρίτων χωρών, το λεγόμενο «visa in
formation system».

Υπάρχει η ανάγκη και η συμφωνία για την ανάπτυξη νέων κοινών δομών, 
που θα επιτρέψουν έναν αποτελεσματικό συντονισμό των δυνάμεων για τη 
φύλαξη των εξωτερικών συνόρων της Ενωσης.

Η Επιτροπή προτείνει και συμφωνούμε στην εναρμόνιση των πολιτικών μας 
για τη δημιουργία νέων κοινών μηχανισμών για τον επαναπατρισμό των πα
ράνομων μεταναστών στις χώρες προέλευσής τους.



Ομως, επειδή έχουμε διαπιστώσει ότι η συνεργασία τρίτων χωρών δεν είναι η 
επιθυμητή, προτάθηκε και συμφωνήθηκε ότι θα πρέπει να αποδώσουμε ση
μασία στον τρόπο που συνεργάζονται οι τρίτες χώρες για την αντιμετώπιση 
του φαινομένου της λαθρομετανάστευσης. Να γίνεται, δηλαδή, μια εκτίμηση 
της συνεργασίας αυτής και με βάση αυτή την εκτίμηση να γίνεται μια νέα 
εκτίμηση των συνολικών σχέσεων με τις χώρες αυτές.

Τέλος, συμφωνήσαμε να ουνεχίσουμε την προσπάθεια για την ολοκλήρωση 
της κοινοτικής νομοθεσίας για τα συστήματα παροχής ασύλου και διεθνούς 
προστασίας.

Θέλω να τονίσω ότι ένα σημαντικό στοιχείο είναι ότι υπάρχει πρόταση της 
Επιτροπής, η οποία αναφέρει ότι θα είναι διαθέσιμα 140 εκατομμύρια ευρώ 
για την περίοδο 2004-2006. Η Προεδρία πιστεύει ότι το ποσό αυτό θα μπο
ρούσε να αυξηθεί, αλλά, εν πάση περιπτώσει, είναι ικανοποιητικό. Θέλω, ε
πίσης, να θυμίσω ότι επί της Ελληνικής Προεδρίας υιοθετήθηκαν οι οδηγίες 
για την οικογενειακή επανένωση και για τους επι μακράν διαμένοντες μετα
νάστες.

Μετά από αυτή τη συζήτηση, θα διαμορφώσουμε το Σχέδιο Συμπερασμάτων, 
το οποίο υπήρχε, ώστε αύριο να λάβουμε την τελική απόφαση.

Συζητήσαμε και τα θέματα του Ιράκ. Ως προς το Ιράκ, αφού ακούσαμε τις 
προτάσεις του κ. Πρόντι, υπάρχει συμφωνία ότι:

• Την επόμενη Δευτέρα και Τρίτη θα παρίσταται η Ευρωπαϊκή Ενωση 
στη συζήτηση που θα γίνει στα Ηνωμένα Εθνη.

• Είμαστε πρόθυμοι να προσφέρουμε βοήθεια για την ανασυγκρότηση 
και θα πρέπει να γίνει μια καταγραφή των αναγκών και μια συνεννόη
ση με τις χώρες της Ε.Ε., ώστε η κάθε μια να προσφέρει αυτό που 
μπορεί και να συμπληρώνονται οι διάφορες προσφορές.

Οσον αφορά τη Μέση Ανατολή, τονίστηκε η ανάγκη από τον κ. Σολάνα, ο 
οποίος χειρίζεται το θέμα, να υπάρχει πίεση, ώστε να καταλήξει η συζήτηση 
μεταξύ της Παλαιστινιακής κυβέρνησης, του νέου Πρωθυπουργού και της 
Χαμάς, για μια περίοδο ηρεμίας, ησυχίας, όπου δεν θα εκδηλώνονται επιθέ
σεις, προκειμένου έτσι να μπει μπροστά η διαδικασία ειρήνευσης. Τονίστηκε, 
επίσης, ότι πρέπει να υπάρχει πίεση στην ισραηλινή πλευρά, ώστε να εφαρ
μόσει αυτά τα οποία αναφέρονται στο Χάρτη, στην πορεία για την ειρήνευση 
και να συνεργαστεί με την παλαιστινιακή πλευρά.

Οπως γνωρίζετε το «κουαρτέτο» πρόκειται να συναντηθεί την Κυριακή στο 
Αμάν της Ιορδανίας, για να συζητήσει το όλο θέμα και να καθορίσει τα συ
γκεκριμένα βήματα, τα οποία πρέπει να ακολουθηθούν.

Αυτά, όσον αφορά τις αποψινές συζητήσεις.

Ρ. ΠΡΟΝΤΙ: Δεν έχω πολλά να προσθέσω σε αυτά που είπε ο Κώστας. Σήμε
ρα, όμως, σημειώσαμε μεγάλη πρόοδο στη συνεπή πολιτική για τη με-
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τανάστευση και χη χορήγηση ασύλου, καθώς επίσης και για την καλύ
τερη προστασία των κοινών συνόρων μας.

Τα σχετικά κείμενα υποβλήθηκαν από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στους αρ
χηγούς κρατών και κυβερνήσεων, οι οποίοι μας έδωσαν την ευκαιρία να 
προχωρήσουμε. Τώρα, πλέον, η κοινή γνώμη μπορεί πραγματικά να αισθαν
θεί καθησυχασμένη από τη δράση που αναλάβαμε σήμερα το βράδυ.

Σε ό,τι αφορά τη χρηματοδότηση, έχουμε προβλέψει τα κατάλληλα ποσά. 
Ηδη, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή αναλαμβάνει και καταβάλλει τεράστιες προ
σπάθειες, προκειμένου να αναζητήσει επιπρόσθετα κονδύλια ανά την Ευρω
παϊκή Ενωση.

Γνωρίζετε πολύ καλά ότι ο δρόμος μας είναι δύσκολος. Γνωρίζετε ότι έχουμε 
τεράστια μεθόριο, την οποία θα πρέπει πραγματικά να τη διαφυλάξουμε. 
Διαθέτουμε προς το παρόν κονδύλια ύψους 140 εκατομμυρίων ευρώ, προ
κειμένου να αρχίσουμε την εφαρμογή της κατανομής του βάρους σε ό,τι α
φορά την προστασία της εξωτερικής μεθορίου. Και προβλέπονται, επίσης, 
250 εκατομμύρια ευρώ για συνεργασίες με τρίτες χώρες για την πολιτική 
σχετικά με τη μετανάστευση, συμπεριλαμβανομένων και των συμφωνιών ε- 
πανεισδοχής. Ο χρονικός ορίζοντας είναι μέχρι το 2005.
Γνωρίζετε πολύ καλά ότι πρόκειται για εξαιρετικά δαπανηρή προσπάθεια. Θα 
συνεργαστούμε, λοιπόν, από κοινού προς την κατεύθυνση αυτή.

Για το Ιράκ: Θα συμμετάσχουμε στις 23 και 24 Ιουνίου στην προδιάσκεψη 
των Ηνωμένων Εθνών για την ανοικοδόμηση της χώρας. Αναλάβαμε τη δέ
σμευση, κάτι που είναι πάρα πολύ σημαντικό, να συντονίσουμε την προσπά
θεια όλων των κρατών-μελών για την ανοικοδόμηση του Ιράκ. Η δε Ευρωπαϊ
κή Επιτροπή θα συμμετάσχει στο συντονισμό αυτό με ένα σύστημα ανταλλα
γής πληροφοριών για τις προσπάθειες ανοικοδόμησης και καταβάλλοντας 
όλες τις απαραίτητες ενέργειες, προκειμένου να τελεσφορήσει η προσπάθεια 
αυτή.

Αρχικά, θα υποστηρίξουμε, απλά και μόνο, το ρόλο των Ηνωμένων Εθνών 
και μεσοπρόθεσμα, αλλά και με τα αποτελέσματα της αποστολής εκτίμησης 
των αναγκών θα υποβάλουμε και τη δική μας πρόταση, πάντα όμως σε συμ
φωνία και συντονισμό με τα Ηνωμένα Εθνη.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Στο δείπνο των υπουργών Εξωτερικών η συζήτηση εστιά
στηκε στο θέμα της ευρωπαϊκής στρατηγικής ασφάλειας (european se
curity strategy), στη δημιουργία μιας στρατηγικής αντίληψης για την 
Ευρωπαϊκή Ενωση (security concept), θέμα που το χειρίστηκε η ομάδα 
του κ. Σολάνα. Διαπιστώσαμε ότι πρόκειται για μια πολύ καλή έκθεση. Η έκ
θεση αναφέρεται στην ανάγκη ενίσχυσης των διεθνών θεσμών πολυμερούς 
χαρακτήρα, έτσι ώστε να έχουμε πιο μεγάλη αποτελεσματικότητα στον τομέα 
της ασφάλειας στην Ευρώπη, για το πώς θα αντιμετωπίσουμε τις νέες απει
λές εμείς ως Ευρωπαϊκή Ενωση, πώς θα ανταποκριθούμε σε αυτές τις προ
κλήσεις.
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Ως υπουργός Εξωτερικών, εδώ και αρκετά χρόνια, θα έλεγα πραγματικά πως 
λάβαμε ιστορική απόφαση τους μήνες αυτούς, ιδιαίτερα στο Καστελόριζο, 
στην Ατυπη Σύνοδο των υπουργών Εξωτερικών της Ε.Ε., για τη δημιουργία 
μιας τέτοιας αντίληψης για την ασφάλεια, θέμα που θα συζητηθεί αύριο λε
πτομερώς από τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων.

Εξάλλου, είναι ένα κείμενο το οποίο είναι κατανοητό και στο κοινό. Αυτό θε
ωρήθηκε πως είναι ένα θετικό σημείο και μπορεί να αποτελέσει ένα πλαίσιο 
για τις μελλοντικές εργασίες μας. Είπαμε πως το έγγραφο αυτό θα πρέπει να 
το χρησιμοποιήσουμε με τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε να γίνει πιο λειτουργικό, πιο 
επιχειρησιακό σε σχέση με περισσότερους τομείς. Τέθηκαν κάποια ερωτήμα
τα, όπως, για παράδειγμα, πώς θα αντιδράσουμε, αν ένα κράτος-μέλος δεχθεί 
επίθεση, κάτι που πρέπει να συμπεριληφθεί στη στρατηγική μας αντίληψη 
για την ασφάλεια (security concept).

Καταστήσαμε, επίσης, σαφές ότι συμμεριζόμαστε κοινές αξίες, τέτοιες που να 
μην επιτρέψουν στο μέλλον να δήμιουργηθούν άλλες «Σρεμπρένιτσες» και 
άλλα τέτοια γεγονότα σαν και αυτά που ζήσαμε στα Βαλκάνια. Θεωρήσαμε -  
κάτι το οποίο θα αποτελέσει αντικείμενο των Συμπερασμάτων αύριο- πως τα 
θέματα ασφαλείας και οι προκλήσεις που απορρέουν από αυτά θα πρέπει να 
εξεταστούν περισσότερο από το Γενικό Γραμματέα του Ευρωπαϊκού Συμβου
λίου και Υπατο Εκπρόσωπο για την Κοινή Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική 
Ασφάλειας της Ενωσης Χαβιέ Σολάνα σε συνεργασία με τα κράτη μέλη στην 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή και θα πρέπει επίσης στη στρατηγική για την ασφάλεια 
να ληφθούν υπόψη οι ανησυχίες των κρατών-μελών, οι προτεραιότητες των 
πολιτών. Διότι αυτό το θέμα θα πρέπει να επανεξεταστεί και να γίνει αντικεί
μενο δημόσιου διαλόγου. Ετσι, λοιπόν, μετά τη δουλειά που θα γίνει αύριο 
σε επίπεδο αρχηγών κρατών και κυβερνήσεων, θα μπορέσουμε να προχωρή
σουμε προς αυτή την κατεύθυνση.

Ακολούθησαν ερωτήσεις δημοσιογράφων:

Ό.Ρ.Α (Γερμανικό Πρακτορείο Ειδήσεων)·. Κύριε Σημίτη, μήπως μπορείτε 
να χαρακτηρίσετε την απόφαση που ελήφθη σε σχέση με τη νόμιμη μετανά
στευση; Δηλαδή, την ετήσια έκθεση που πιθανότατα θα εκπονηθεί από την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αποτελεί ένα πρώτο βήμα προς μια κοινή πολιτική 
μετανάστευσης;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κατ' αρχάς, θα ήθελα να ξεκαθαρίσω πως δεν λάβαμε ακόμη 
την απόφαση. Αύριο, θα ληφθεί η απόφαση. Μπορώ, όμως, να σας διαβεβαι
ώσω πως βήμα-βήμα εκπονούμε μια πολιτική μετανάστευσης. Μια πολιτική 
μετανάστευσης που έχει να κάνει και με την παράνομη μετανάστευση και με 
τη νόμιμη. Πιστεύω πως είναι πραγματικά απαραίτητο να έχουμε μια τέτοια 
πολιτική, διότι το πρόβλημα δεν είναι πρόβλημα μιας χώρας και το φαινόμε
νο που ενδιαφέρει μια χώρα δεν είναι ένα πρόβλημα μιας μόνο χώρας. Υ
πάρχουν παράνομοι μετανάστες που πηγαίνουν στην Ιταλία για να περάσουν 
από εκεί στη Γερμανία ή την Αγγλία. Υπάρχουν νόμιμοι μετανάστες που πη
γαίνουν στη Γερμανία για να περάσουν μετά σε άλλες χώρες. Θα πρέπει, λοι
πόν, όλες οι ευρωπαϊκές χώρες να έχουν την ίδια πολιτική, σε σχέση με όλα 
αυτά τα ζητήματα και πιστεύω πως θα τα καταφέρουμε.
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Ν. ΜΕΛΕΤΗΣ (ΕΘΝΟΣ): Κύριε Πρόεδρε, ήθελα να ρωτήσω εάν νπήρξε κά
ποια πρόταση, όπως είχε δημοσιευθεί τις τελευταίες ημέρες, από τη βρετανική 
πλευρά για ζώνες επιτήρησης σε περιοχές, όπου υπάρχουν εστίες έντασης. Και 
δεύτερον, επειδή απ' ό,τι φαίνεται, δεν υπήρξε πρόοδος στο Συμβούλιο των υ
πουργών Γεωργίας, αν θα ήταν πρόθυμη η Προεδρία να ανοίξει το θέμα εδώ, 
όπως προτίθεται να κάνει ο κ. Σιράκ για την αγροτική πολιτική.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οσον αφορά ίο πρώτο θέμα, όπως γνωρίζετε η Μ. Βρετανία 
έχει υποβάλει την πρόταση αυτή, το Μάρτιο. Η πρόταση αυτή έχει συζητηθεί. 
Ο κ. Μπλερ τροποποίησε κάπως τη θέση, όπως διατυπώνεται στο κείμενο, 
αλλά αύριο θα δούμε τι θα γίνει. Εκείνο για το οποίο φαίνεται ότι υπάρχει 
συμφωνία -και θέλω να τονίσω το «φαίνεται»- είναι ότι θα πρέπει να εξετα
στούν και από την Επιτροπή πρακτικές, σχετικά με τον τρόπο με τον οποίο 
μπορεί να αντιμετωπιστούν οι λαθρομετανάστες ή οι επιζητούντες άσυλο, 
πρακτικές οι οποίες δεν έχουν δοκιμαστεί μέχρι τώρα. Αν θα πάρουν τέτοια 
μορφή, δεν είναι βέβαιο.

Οσον αφορά το θέμα της αγροτικής πολιτικής, αυτό δεν συζητήθηκε, ούτε 
πρόκειται να συζητηθεί. Δεν συζητήθηκε, διότι είχα δηλώσει εξ αρχής ότι αυ
τό είναι θέμα του Συμβουλίου Αγροτικής Πολιτικής, το οποίο συνεδρίασε 
σήμερα και όπως πληροφορήθηκα η συνεδρίασή του διεκόπη σήμερα το 
βράδυ για την ερχόμενη Τετάρτη, στις τρεις η ώρα. Αρα, δεν μπορούμε να 
συζητήσουμε εμείς, αφού θα συζητήσουν οι άλλοι.

ΟΛΛΑΝΔΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Σημίτη, μιλήσατε ή θα μιλήσετε άτυ
πα, ενδεχομένως, για τον πιθανό διορισμό του κ.Τρισέ στην Ευρωπαϊκή Κεντρι
κή Τράπεζα;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οχι, άτυπα δεν συζητήσαμε. Ούτως ή άλλως για να αποφασί
σει η Σύνοδος Κορυφής για το θέμα του ποιος θα γίνει Πρόεδρος της Ευρω
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας, θα πρέπει πρώτα η Ευρωομάδα να συζητήσει το 
θέμα. Επίσης και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θα πρέπει να ασχοληθεί με το 
ζήτημα. Αρα, δεν θεωρώ πιθανό να αποφασιστεί αύριο ένα τέτοιο ζήτημα. Το 
θέμα αυτό θα πρέπει να συζητηθεί σε ένα προσεχές Συμβούλιο Κορυφής, τον 
Οκτώβριο. Γνωρίζετε πως ελήφθη ήδη μια απόφαση. Ο κ. Ντούιζεμπεργκ 
δήλωσε πως θα παραμείνει στη θέση του μέχρις ότου διοριστεί ο νέος Πρόε
δρος της Τράπεζας.

FINANCIAL TIMES: Μια ερώτηση για τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβου
λίου κ. Σημίτη και μια για τον Προεδρεύοντα του Συμβουλίου Γενικών Υποθέ
σεων κ. Παπανδρέου.
Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο συζητά 
θέματα Γεωργίας. Εσείς γιατί δεν συζητάτε σ ' αυτή τη Σύνοδο θέματα γεωργικά, 
εφόσον είναι θέματα μείζονος σημασίας;
Κύριε Πρόεδρε του Συμβουλίου Γενικών Υποθέσεων, εάν διαβάσετε το κείμενο 
ασφαλείας που είναι πολύ σημαντικό, πιστεύετε ότι υπάρχει αρκετή κάλυψη σε 
αυτό το κείμενο που να εισηγείται ότι η Ε.Ε. πρέπει να προχωρήσει στο δρόμο 
της υποστήριξης αλλαγής καθεστώτων;
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Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Για τη Γεωργία: Δεν συζητούμε όλα τα μείζονα θέματα στις Συ
νόδους Κορυφής. Πρέπει να προετοιμαστεί αυτή η συζήτηση ή πρέπει να έ
χει αποδειχθεί ότι το αρμόδιο Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας δεν έχει τη δυ
νατότητα να λάβει τις σχετικές αποφάσεις. Εμείς έχουμε στη διάθεσή μας 
μιάμιση ημέρα, έχουμε τόσα θέματα τα οποία πρέπει να συζητηθούν που 
πολλές φορές δεν έχουμε το χρόνο να συζητήσουμε όλα τα θέματα και δεν 
έχουμε και την ανάγκη να το κάνουμε αυτό, όταν ταυτόχρονα οι υπουργοί 
Γεωργίας συζητούν τα σχετικά θέματα.

FINANCIAL TIMES: Κύριε Σημίτη, θυμάστε τη Σύνοδο Κορυφής στις Βρυξέλ
λες, πέρυσι τον Οκτώβριο; Εκεί δεν είχαν γίνει τεράστιες προετοιμασίες, όταν 
είχαμε τη συμφωνία για τον προϋπολογισμό για την Κοινή Αγροτική Πολιτική 
μετά τη διεύρυνση. Τώρα, έχουμε αυτό το θέμα στην ημερήσια διάταξη, έχουμε 
όλους τους αρχηγούς κρατών και κυβερνήσεων και μια μεγάλη ευκαιρία. Γιατί 
δεν το αντιμετωπίζετε το θέμα αυτό; Υπάρχει μια δυναμική. Τίποτα δεν προδι
κάζει και δεν λέει ότι δεν πρέπει να βάλετε το θέμα αυτό στην ημερήσια διάτα
ξη-

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Πιστεύω ότι πρέπει να είμαστε σοβαροί. Και δεν θα ήταν σο
βαρό εκ μέρους μας, εάν δεν κάναμε μια μακρά συζήτηση και μάλιστα συζή
τηση τεχνικής φύσεως επί των θεμάτων αυτών. Μια συζήτηση βάσει κειμένων. 
Και μια τέτοια συζήτηση μπορεί να γίνει μόνο στο πλαίσιο του Συμβουλίου 
Υπουργών Γεωργίας. Στη Σύνοδο Κορυφής μπορούμε να δώσουμε γενικές 
κατευθύνσεις, αλλά δεν μπορούμε να συζητήσουμε για ροδάκινα, σιτηρά, 
κρέας και όλα τα προ'ΐόντα που εμπίπτουν στο γεωργικό τομέα. Μπορώ να 
σας διαβεβαιώσω γι' αυτό. Υπήρξα υπουργός Γεωργίας επί τέσσερα έτη και 
έλαβα μέρος σε Συμβούλια Υπουργών Γεωργίας για πολλά μερόνυχτα και 
γνωρίζετε πολύ καλά ότι δεν είναι εύκολο αυτό το έργο.

Γ. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: Ως προς την ερώτησή σας, εγώ θα ήθελα να πω απλώς ότι 
αυτό το έγγραφο (η έκθεση Σολάνα) είναι ένα πρώτο έγγραφο που θα συζητη
θεί αύριο. Δεν θα υιοθετηθεί ως επίσημο έγγραφο αύριο. Η απόφαση για το 
πότε θα υιοθετηθεί, θα ληφθεί μάλλον από την Ιταλική Προεδρία, εφόσον θα 
εξεταστεί και θα τροποποιηθεί με όλες τις παρατηρήσεις που άρχισαν να υ
ποβάλλονται ήδη από σήμερα. Πάντως, η Ευρωπαϊκή Ενωση πάντοτε τάχθη
κε υπέρ της υποστήριξης της Δημοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
ανά τον κόσμο. Αυτό δεν εξισούται, βέβαια, με την αλλαγή καθεστώτων. Είναι 
μια αμφιλεγόμενη έννοια αυτή «η αλλαγή καθεστώτων», πώς γίνεται αυτή η 
αλλαγή καθεστώτων, ποιο είδος αλλαγής καθεστώτος θέλουμε και προς ποια 
κατεύθυνση. Επομένως, δεν χρησιμοποιούμε αυτό τον όρο, επειδή εμείς αυ
τό που θέλουμε να πούμε είναι κάτι πιο θετικό που είναι η ενίσχυση της Δη
μοκρατίας ανά τον κόσμο.

ATHENS NEWS: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να σας ρωτήσω για δύο σημαντικά 
κείμενα που έκλεισαν επί ελληνικής Προεδρίας. Το ένα είναι το Σχέδιο Συνταγ
ματικής Συνθήκης, το οποίο έχει δεχθεί δριμεία κριτική, διότι, όπως λέγεται, οι 
μικρές και οι μεσαίες χώρες καθίστανται ανισότιμα μέλη της Ενωσης, δηλαδή 
ως προς τη στάθμιση των ψήφων και τη συγκρότηση της Επιτροπής. Και ως προς 
το κείμενο, το οποίο προετοίμασε ο κ. Σολάνα, φαίνεται να προσδιορίζει το ρόλο
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της Ευρωπαϊκής Ενωσης στον κόσμο με σημείο αναφοράς τον αντιτρομοκρατικό 
αγώνα. Συμφωνείτε με μια τέτοια άποψη;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οσον αφορά ίο πρώτο θέμα που θέσατε, γνωρίζετε ότι αύριο το 
πρωί στις 9 η ώρα, θα συζητήσουμε τη Συνταγματική Συνθήκη. Ο κ. Ζισκάρ 
ντ’ Εστέν θα παρουσιάσει το κείμενο, θα υπάρξει ένας γύρος τραπεζιού όπου 
θα υπάρξουν ερωτήσεις, σχόλια. Μετά ο κ. Ζισκάρ ντ' Εστεν θα απαντήσει 
και στη συνέχεια θα λάβουμε αποφάσεις για το πότε θα συνέλθει η Διακυ
βερνητική. Στη Διακυβερνητική πρόκειται να συζητηθεί η ουσία. Τα θέματα 
τα οποία με ρωτάτε είναι θέματα που αφορούν την ουσία. Εγώ μπορώ να σας 
πω απλά το εξής: Εκανα μια περιοδεία σε 23 χώρες-μέλη για να προετοιμά
σω αυτή τη Σύνοδο Κορυφής. Οταν ξεκίνησα είχα διαφορετικές απόψεις από 
αυτές που έχω σήμερα. Διαπίστωσα ότι οι απόψεις στις χώρες-μέλη είναι πο
λύ διαφορετικές, ότι υπάρχουν διαφορετικές αντιλήψεις για την Ενωση και 
ως εκ τούτου χρειάζεται κάποιος συμβιβασμός. Χρειάζεται αυτοί που πιστεύ
ουν σε μια Ευρώπη, η οποία έχει διαφορετική ομοσπονδιακή μορφή, να 
προχωρήσουμε γι' αυτή την Ευρώπη με μικρά βήματα ή σταδιακά και δεν 
μπορούμε να πετύχουμε μια λύση τώρα για όλα τα θέματα. Ο συμβιβασμός 
αυτός ο οποίος περιέχεται στην πρόταση του κ. Ζισκάρ ντ' Εστέν είναι ένας 
καλός συμβιβασμός. Επιδέχεται αλλαγές, επιδέχεται βελτιώσεις, επιδέχεται 
κάποιες άλλες ισορροπίες, αλλά, όσον αφορά εμένα, μετά από αυτή την πε
ριοδεία στις κοινοτικές πρωτεύουσες, είναι ένας συμβιβασμός, ο οποίος επι
τρέπει τη διεξαγωγή μιας καλής συζήτησης στη Διακυβερνητική.

Οσον αφορά το δεύτερο θέμα που θίξατε, και πάλι εκεί θα σας πω ότι αύριο 
θα γίνει η συζήτηση, οπότε θα μπορώ να σας δώσω μια οριστική απάντηση. 
Αλλά, το κείμενο του κ. Σολάνα το διάβασα. Το κείμενο του κ. Σολάνα λέει 
ότι, μεταξύ άλλων, πρέπει να λάβουμε υπόψη μας και την τρομοκρατία, η 
οποία λαμβάνει νέες μορφές σε αυτή την περίοδο. Για παράδειγμα, υπάρχει 
ο κίνδυνος της χρησιμοποίησης όπλων μαζικής καταστροφής. Δεν ταυτίζει 
την ασφάλεια της Ε.Ε. με τον πόλεμο κατά της τρομοκρατίας, ούτε καθορίζει 
ως μόνο στόχο, μακριά από αυτό, τον πόλεμο ή την αντιμετώπιση της τρομο
κρατίας. Συμφωνώ με αυτά που είπε πριν ο κ. Παπανδρέου, ότι είναι ένα 
κείμενο το οποίο δίνει μια ολοκληρωμένη εικόνα των προκλήσεων, τις οποίες 
αντιμετωπίζει σήμερα η Ευρώπη.

Κυρίες και κυρτοί, σας ευχαριστούμε για την προσοχή σας.
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